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^  Gróf Széchenyi István naplója
-yjA Magyar Történelmi Társulat kiadásá- 
-uin most jelent meg gróf Széchenyi István 
peiplóinak ötödik kötete, melyből a „leg- 
-jogyobb magyar“ följegyzésein keresztül a 
igyúzév előtti reformnemzedéket ismerjük 
-pfeg. Az 1832—36, évi országgyűlés bere- 
ejA'Sztését követő hét és fél esztendő esemé- 

eiről szólnak a naplójegyzetek, melyeket 
v:io Szécbenyi-kor kitűnő történetírója: dr
.mszola Gyula rendezett sajtó alá. Revezető 
jjoimlmányában dr Viszota pompás képet 
_u ŝt arról a Széchenyiről, ki a száz év előtti 
,j0 formkorszak lázában minden áron ki 
s ;arja békíteni a jobboldalt a baloldallal, 
e écset az ellenzékkel, nehogy a politikai

ellentétek, súrlódások megakasszák azok­
nak a reformeszméknek a megvalósítását, 
melyeket szinte egytől egyig Széchenyi indí­
tott meg. A békítő kísérletek azonban nem 
sikerülnek és gróf Széchenyi István két­
ségbeesve tapasztalja, hogy napról-napra 
fogy a népszerűsége. Az ellenzék renegátnak 
tarja, Metternichék pedig nem bíznak benne. 
1812 március 2-án elkeseredett hangulat­
ban jegjTzi naplójában:

— Én gyújtottam meg a világosságot Ma­
gyarországon (— itt egy Crcsceneiára vo­
natkozó mondatot kitörüllek —), de egyiken 
sem tudok uralkodni.

-r Egy zseniális, beteg ember szomorú gyónása
. Ha rekonstruáljuk a kitörölt szavakat, 
akkor kiderül, hogy ennek a keserű mon­
datnak az az értelme, hogy nemcsak a po- 

( litikai hullámok fölött nem úr, de odahaza 
sem mindig ő diktál.

Egy zseniális, beteg ember szomorú gyó­
nása ez a mondat. Mert Széchenyi beteg volt. 
Viszota dr. szerint szervi szívbaj gyötörte. 
De ezenkívül — úgylátszik — vesekőbán- 
talmai is voltak; néha sárgaságba esett és 

\má¡bajról panaszkodott. Betegségre hajla- 
jmos állapotának természetesen nem hasz- 
Inált a szünet nélküli lázas munka és az az 
állandó izgalom, melyben éli.

Naplójegyzeteiből híven tükröződik visz- 
■ sza ez az izgalmas élet.* Minden érdekli, 
' minden foglalkoztatja, néha a legapróbb 

dolgok is és mint dk. Viszota Gyula írja be­
vezető érdekes tanulmányában: „Széchenyi

naplófeljegyzései e hétévi és héthónapi 
<1836 május 8-tól 1842 utolsó napjáig) idő­
köz alatt mindjobban szaggatottá, sokszor 
mozaikszerűvé válnak. Gyakran csak egyes 
neveket vagy szavakat, vagy befejezetlen 
mondatokat találunk feljegyezve, úgyhogy a 
szöveg megértése és megmagyarázása nehéz­
ségbe ütközik. De éppen e jelenségek hűen 
ükröztetik vissza külső és belső életének 
ázásán lüktető mozzanatait. Külső életének 

:zgalmasságát a sok utazgatás is mutatja.“ 
Hogy milyenek ezek a naplójegyzetek, 

arra példa az 1841 november 25-i bejegyzés, 
íme:

25-ten Congreg . . . Nyáry . .  von dér 
Statthalterey. „Ez egy kis hatalom szó,, — 
Kossuth Schimpf über dasselbe — felfelé 
nyájas, lefelé x. Mi felülről jön, minden 
törvényes, mi alulról, semmi sem az, -—
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mány mellé álljon. Felkínálkozását azonban 
Bécsben nem fogadják el, mert nem bíznak
őszinteségében.

Közben kétségbeesve látja, hogy népsze­
rűsége fogytán non. 1840 június 4-én még 
fáklyásmenettel ünnepli az ifjúság, de nem­
sokára meg kellett érnie, hogy mikor be­
szélni kezdett: az ifjúság pisszegett és
Kossuthot akarta hallani. Nagyon fájt neki 
az is, hogy mikor Kelet népe című röpirata 
megjelent: az Ifjúság Kossuthot üdvözölte
fáklyásmenettel, a Kelet népét pedig el 
akarta égetni, Az általános hangulatra jel­
lemző, hogy az ifjúság 1840 novemberében 
a színházban zajosan követelte a gyújtó 
francia indulónak, a Marseillaise nek elját­
szását. Széchenyi ez eben is felszólal. Fáj 
neki, hogy nemcsak az ellenzék hidegült el 
vele szemben, de még annyira sem tudja

vinni, hogy a nádor meghallgassa.
— Ez azért van — mondta neki Scherlius 

Lajos —, mert olyan embereket, kiknek 
nincs határozott színezetük, nem szeretik. 
Gróf Festetics Albert, a nádor főkamarása, 
például nem érti meg, mert ostoba, a nádor 
meg nem érti meg azért, mert túl okos.

Széchenyi Istvánnak sokan szemére vetik, 
hogy hiú ember volt, aminthogy kétségtelen,  ̂
hogy hiú volt. De keserű vallomásait nem 
a hiúság diktál tat ja vele, hanem az a tra­
gikus érzés, hogy az általa megindított ' 
reformpolitika irányítása kisiklik a kezéből 
és hogy a mozgalom túlnőtt az általa tér- ( 
vezett kereteken. Azután természetesen fájt 
neki, hogy mások kezébe került a gyeplő. , 
Egv Széchenyi István viszont nem lehetett , 
és nem is tudott pártember lenni, csak vezér.

Pásztor Mihály  |


